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ПРОЦЕСИ ПРОТИ “ШПИГУНСЬКИХ”, “БУРЖУАЗНО–
НАЦІОНАЛІСТИЧНИХ” ОРГАНІЗАЦІЙ ЯК ОДИН З КЛЮЧОВИХ 
АСПЕКТІВ РЕПРЕСІЙ 30–Х РР. ХХ СТ. НА УКРАЇНСЬКИХ ЗЕ-

МЛЯХ 

В 30–ті рр. ХХ ст. репресії на українських землях щодо національних мен-
шин тривали, включаючи такі явища як ліквідацію національних адміністрати-
вно–територіальних одиниць, обмеження національно–культурної автономії, 
формування у суспільній свідомості образу “ворога” щодо певних етнічних груп 
(німців, поляків та інших, що були оголошені “шкідницькими націями”). Виділи-
мо окремо численні сфабриковані процеси проти представників національних 
меншин, що набули розмаху саме в згаданий часовий проміжок та позначились 
арештами, засланнями у концтабори учасників неіснуючих “націоналістичних” 
та “контрреволюційних” організацій “Національний Союз німців на Україні”, 
“Польська організація військова”, “Чеське дружество”. 
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репресії, “шкідництво” націй. 

В роки громадянської війни та в 20–ті рр. ХХ ст. ре-
пресії у Радянському Союзі не вимагали виправдання та 
офіційно були обґрунтованими боротьбою з ворогами 
режиму класової диктатури, проте в 30–ті рр. їх викори-
стання ніскільки не зменшилось. В цей час в країні сфо-
рмувався розгалужений апарат репресивних органів, 
для яких застосування сили щодо “ворогів народу” було 
звичною справою [5, с. 8].У 1935–1937 рр. набуває 
розмаху боротьба з “контрреволюційними” та “націона-
лістичними” організаціями, як один з проявів репресив-
ної політики тоталітарної системи. 

Участь в них приписувалась передусім представни-
кам національних меншин, що могли мати зв’язки із 
закордоном. Репресії вимагали офіційного обґрунту-
вання, тому “пропагандисти” з НКВС із маніакальною 
наполегливістюнамагалися сформувати образ “ворога”. 
“На Україніми, передусім, зустрічаємося з фашизмом 
польським та німецьким”, – констатував В. Балицький 
на січневому (1936 р.) Пленумі ЦК КП(б)У.  На доказ 
своїх слів голова НКВС України інформував делегатів 
Пленуму: “Німецький фашизм прагне саме тут у нас в 
тилу створити свої опорні пункти. Шпигунсько–
диверсійну роботу німці–фашисти приводять також у 
Донбасі та інших областях України” [8, с. 68].Стосовно 
“шкідницької” діяльності поляків співробітник НКВС 
стверджував: “У Вінницькій, Київській, Дніпропетров-
ській областях викриті цілі організації – особливо в 
промисловості… Мета і завдання –проведення націона-
лістичної роботи, диверсії на випадок війни... Всі вони 
організуються німецькою та польською розвідкою і ста-
влять своїм ідеалом фашистську Німеччину. Такі орга-
нізації викриті в Харкові. Одесі, Києві і т. ін.” [8, с.79]. 

У 1937 р. поклав процес викриття справи шпигунсь-
ких організацій наказ наркома М. Єжова № 00458 від 11 
серпня 1937 р., що мав на меті “розгромити польські 
шпигунсько–диверсійні і повстанські групи” [8, с. 71]. 
Проте ще в 1933–1934 рр. Державне політичне управ-
ління “викрило” “контрреволюційну” “Польську органі-
зацію військову”, учасникам якої була інкримінована 
шпигунська, диверсійно–повстанська та шкідницька 
діяльність. У матеріалах слідства відзначалося, що ПОВ 
готувала інтервенцію польських військ в Україну. На 
січневому (1936 р.) Пленумі ЦК КП(б)У, характеризую-

чи її діяльність, В. Балицький стверджував: “...Не див-
лячись на сильний удар по “ПОВ” у 1933–1934 рр. ми 
знов вже у 1935 р. виявляємо членів організації “ПОВ” 
у лавах партії” [8, с. 156]. 

Історик Ю. Шаповал називає ПОВ “гумовою спра-
вою”, оскільки до неї додавалися все нові й нові імена, 
відкривались нові справи, а структура розширювалась. 
Участь або зв’язки з ПОВ фактично приписувалася 
всім, хто був заарештований у різних регіонах України 
як у 1933–1939 рр. [9, с. 132]. 

За показаннями арештованих Я. С.  Свідерського, 
Я. І.  Левінського, С. Л. Квасновсько, С. В.  Яворського 
та ін., які зберігаються в ЦДАГО України, ПОВ була 
організована в Україні польськими військовиками в 
1918 р. [6, арк. 47–48].До неї приймалася молодь віком 
до 20 років, кожен вступаючийскладав урочисту прися-
гу служити Польщі. У 1920–1921 рр. чимало учасників 
ПОВ були арештовані органами ВНК і її осередки в 
Київській і Вінницькій областях перестали існувати [7, 
арк. 21–23].На судовому процесі Я. Свідерський образ-
но порівняв осідки ПОВ із “басейном, куди стікалися 
люди, незадоволені радянською владою” [2,арк. 56].У 
звинувачувальному висновку у справі ПОВ, затвердже-
ному В. Балицьким у квітні 1934 р., який знаходиться в 
Державному архіві СБУ, викладено характеристику 
трьох етапів створення та ліквідації ПОВ: а) створення 
та діяльність до 1920 р.; б) поступове відновлення орга-
нізації (1921–1926 рр.); в) підготовка до інтервенції 
Польщі з УРСР (1926–1933 рр.), дається структура і 
склад організації, її чисельність, форми та методи дія-
льності [1,арк. 5–76, 110–112]. 

Ці та інші численні свідчення дають підстави вважа-
ти, що ПОВ була реальною організацією, але її кількіс-
ний склад, масштаби діяльності, перебільшені органами 
ДПУ, які причетність до ПОВ використовували як при-
від або мотив для масових репресій не лише проти по-
ляків, але й представників інших національностей 
СРСР.  

В 1937 р. було викрито ще одну шпигунську органі-
зацію –“Національний Союз німців на Україні”, що ор-
ганізував свою контрреволюційну діяльність в Хорти-
цькому німецькому педагогічному технікумі. Варто за-
значити і про викриті сотні так би мовити “локальних” 
шпигунських організацій, зокрема тих, що знаходилися 
в місцях компактного проживання національних мен-
шин. У вересні 1937 р. на адресу КП(б)У була надіслана 
“Довідка до доповіді про політичний стан німецьких 
районів Одеської області”, у якій зазначалося: “Німець-
ке населення України розглядається фашистськими роз-
відувальними органами, як середовище з якого береться 
сила і актив її підривної діяльності в Радянській Украї-
ні. Починаючи з 1933 р. в цих трьох районах було ви-
крито 124 фашистські шпигунські організа-
ції”[8, с. 152]. Одним із яскравих прикладів фальсифі-
кації кримінальних справ є “викрита” у 1938 р. чеська 
військово–повстанська шпигунська організація “Чеське 
дружство”. Слідство встановило, що у 1919 р. полонені 
чеські офіцери ФранцБелік та Едуард Маней заснували 
спортивну організацію “Сокіл”, під прикриттям якої 
проводили контрреволюційну роботу серед чеського 
населення на Волині. З 1925 р. керівні посади в “Соко-
лі” займали командир 44–ї стрілецької дивізії Штром-
бах та вчитель чеської школи Водседалек. На початку 
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1937 р. до складу організації входили: Томан С. А. , Ян-
дура Й.М. , Голан В. В.  і МаркубФ. Й., які проводили 
підготовку до збройного, шпигували на користь чеської 
розвідки. Слідством було “викрито” на території області 
4 чеські дружини та 12 “отбочок”, що діяли у Черняхів-
ському, Андрушівському, Малинському та інших райо-
нах [3, с. 163]. У справі проходило 80 громадян(77 з 
яких були чеської національності), засуджені до роз-
стрілу 22 вересня 1938 р. [4, с. 143]. 

Отож вивчення й аналіз судово–слідчих справ украї-
нських поляків та німців, репресованих у 30–ті рр., під-
тверджують думку про те, що переважну їх більшість 
було сфабриковано спецслужбами. Таким чином держа-
вний апарат намагався упорядкувати репресивні проце-
си, але мова про їх припинення не йшлася. Засудження і 
ув’язнення здійснювались найактивніших ватажків, ку-
ркулів, що чинили спротив режиму. Найхарактерніши-
ми проявами злочинних дій режиму щодо національних 
меншин були:ліквідація навчальних та культурно–
просвітніх закладів, національних адміністративно–
територіальних одиниць;пропагандистські кампанії з 
метою формування у суспільній свідомості образу “во-
рога”, заклики до боротьби з “шкідництвом різних на-
цій”;репресії, арешти, заслання та масове знищення у 
концтаборах учасників неіснуючих “націоналістичних” 
та “контрреволюційних” організацій таких як “Націона-
льний Союз німців на Україні”, “Польська організація 
військова”. 
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The process against “spyware” organizations as the aspects of 
repressions in 30iesyyearsof XX century at the Ukrainian lands 

In the 30th years of the twentieth century repressions against national minorities 
at the Ukrainian lands were continued, including such things as the elimination of 
national administrative units, the limiting of national cultural autonomy, the 
formation of the public mind the image of “the enemy” against certain ethnic groups 
(Germans, Poles, and others, were declared “subversive nations”). Isolate separately 
fabricated numerous proceedings against members of ethnic minorities have become 
span is in said time period and influenced arrests, deportation to concentration camps 
and “counter–revolutionary” organizations “National Union of Germans in the 
Ukraine”, “The Polish organization military”, “Czech druzhestvo”. 

Keywords:the national minorities, “Polish Military Organization”, repressions, 
“wrecking” nations. 
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Процессы против “шпионских”, “буржуазно–
националистических” организаций как один из ключевых аспек-
тов репрессий 30–х гг. ХХ ст. на украинских землях 

В 30–е гг. репрессии на украинских землях относительно национальных ме-
ньшинств продолжались, включая такие явления как ликвидацию национальных 
административно–территориальных единиц, ограничения национально–
культурной автономии, формирование в общественном сознании образа “вра-
га” в отношении определенных этнических групп (немцев, поляков и других, 
которые были объявлены “вредительскими нациями”). Выделим отдельно 
многочисленные сфабрикованные процессы против представителей националь-
ных меньшинств, приобрели размах именно в упомянутый временной проме-
жуток и обозначились арестами, ссылками в концлагеря участников несущест-
вующих “националистических” и “контрреволюционных” организаций “Нацио-
нальный Союз немцев на Украине”, “Польская организация военная, “Чешское 
дружество”. 

Ключевые слова:национальные меньшинства, “Польская организация во-
енная”, репрессии, “вредительство” наций. 
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СТРАТЕГІЯ ТА ТАКТИКА УКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНО–
ДЕМОКРАТИЧНОГО ОБ’ЄДНАННЯ 1928–1938 РР. 

Проаналізовано еволюцію політичної програми Українського національно–
демократичного об’єднання, визначено стратегію та тактику партії, охарак-
теризовано перебіг виборчих кампаній 1928–1938 рр. до польського сейму та 
сенату в Західній Україні. 

Ключові слова: Українське національно–демократичне об’єднання, вибори, 
Українська парламентська репрезентація, сейм, сенат. 

У міжвоєнне двадцятиліття Польська держава пере-
жила п’ять виборчих кампаній до Польського сейму і 
сенату. Учасником чотирьох із них була найвпливовіша 
українська політична партія Західної України націона-
льно–державницького табору – Українське національ-
но–демократичне об’єднання (УНДО). В умовах україн-
ської бездержавності партія намагалася виступити тією 
консолідуючою силою, яка об’єднає якомога ширші 
прошарки українського суспільства навколо наболілих 
тогочасних проблем – шкільництва, мови, кооперації 
тощо. Зважаючи на цей фактор, парламентська трибуна 
вищого законодавчого органу польської держави вико-
ристовувалася українськими послами та сенаторами для 
боротьби із дискримінацією щодо українців політикою 
польського уряду у всіх сферах суспільного життя. 


